

践行全过程人民民主

# 高桥:回应民之关切 落实“民生清单”

台传媒记者 颜彤  
台传媒通讯员 李金焰

“自助借阅图书操作系统还需完善,图书分类的标识牌设置要更加清晰显眼,针对不同群体开展的文化活动再丰富一些……”

日前,在黄岩高桥街道的“和合书吧”内,人大代表们仔细浏览书柜内图书的品类,现场体验自助借书功能,并对书吧的建设运营提出了一系列意见建议。

今年以来,高桥街道人大工委在市人大提出的“三化五制”建设标准指导下,围绕群众普遍反映的民生难题、普遍关心的民生热点、重点工程实施过程中的疑难杂症等,不断推进基层人大履职体系化、规范化、清单化,全面提升基层人大建设水平。

## 体系升级,畅通民意表达渠道

高桥街道人大代表联络站坐落在街道人口最密集的地方,周围商铺林立、人流如织。

作为最贴近人民群众、最直面群众诉求的人大工作机构,基层人大担负着让基层民主“看得见、摸得着、可参与”的重要使命。

高桥街道共有市人大代表2名,区

人大代表11名。自2021年起,高桥街道人大工委就将原先每周一次的选民接待日升级为“进站坐班制”,保持联络站天天开“办公”,接待老百姓。

“在这里,每天都是选民接待日!”高桥街道人大工委主任杨艳说。

今年以来,为了畅通民意表达渠道,高桥街道人大工委立足于“回音必”“一中心四平台”“代表选民微信群”“线上+线下”联络站等途径,共收集到民情民意265条,均进行及时分类梳理,形成问题清单,根据问题性质和单位职能职责,做到事事有人办、件件有答复。

“目前,高桥街道人大议事公园马上竣工,建成后这里将成为代表们联系群众、依法履职、议事督政的又一重要阵地。”杨艳说。

## 用心用情,化解基层矛盾纠纷

在黄岩十沙线朱家楼路口有个视觉盲区,因7棵枝繁叶茂的橘树遮挡住了拐角来车,成了事故多发地。

然而,这7棵橘树是橘农张大爷家的主要经济来源,老人一直不肯移栽。

区人大代表金海波收到相关意见后,协同相关部门多次上门与老人沟通,最终在各方协商下,以承租的方式给予老人经济补偿,减少其损

失。橘树移除后,该路口“豁然开朗”。

此外,水葫芦泛滥、交通信号灯故障、路面护栏破损……多年来,高桥街道的人大代表积极当好“听诊器”,听取群众意见,认真督办好每项工作,确保群众诉求得以闭环解决。

“当下许多社会矛盾集聚在基层,诸如农民建房、邻里纠纷、房屋拆迁等,为了防范化解社会矛盾风险,我们组织每一名人大代表当好新时代‘枫桥经验’的践行者、监督员,用好‘共享法庭’‘共联检察’等平台,协助党工委办事处,做到小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交,切实解决好群众急难愁盼之事。”杨艳说。

今年以来,高桥街道人大工委聚焦“五大领域”社会综合治理体系,通过开展夜巡、突击检查、联勤“陪跑”等多种形式监督工作,努力推动人大代表、选民代表将矛盾纠纷化解在萌芽、化解在基层。

## 响应呼声,落实民生重点工程

“盼了好多年,终于解决了我们的用气需求。”台州市金宇机电有限公司总经理王加许说。

前不久,高桥街道机电产业园刚刚完成供气,预计在接下来3年内将实现街道内全域通气。这一进展赢得了好评。

“近年来,高桥街道不断推进居民住宅建设与工业园区建设,然而受限于多种因素,一直缺乏配套建设燃气管道,早日通气成了大家一致的呼声。”杨艳说。

今年年初,在高桥街道人大代表的推动下,该事项被黄岩区人大常委会列为重点监督案,各部门全力以赴确保项目早日建成。

项目前期,代表们走访各企业及高桥头村、联丰堂村、螺屿村等部分选民,了解供气需求与存在的困难。调研结束后,邀请黄岩区住建局开展“局长·代表面对面”国家机关代表联络站活动,与园区企业共同协商建设管道燃气的相关事宜,明确空白点,并找行业管理办证,优化管线路径,督促承建方尽快施工。

其实,天然气管道工程只是高桥街道发挥基层人大职能,为民、为企业办实事的冰山一角。“每年年初,我们都会通过选民代表大会票选出6项民生实事项目,组织人大代表开展建前、建中、建后的项目监督。”杨艳说,目前,高桥人大正在不断推进重大政府性投资省级示范项目绿色产业园项目、瓦窑窑村和下浦郑村省级绿色转化财政专项激励资金项目、甌星家苑区块建设等重点工程落地。

# 台州市高中生英语演讲大赛落幕 相比往届,选手语音面貌进步较大

本报讯(记者 邵思琪)11月26日上午,2023台州市高中生英语演讲大赛决赛在台州市新闻传媒中心东区举行。本次大赛由台州市新闻传媒中心、台州学院外国语学院、台州市教育教学研究院主办,浙江路桥中国日用品商城股份有限公司全程支持。

经过初赛、复赛两轮角逐,最终,50名选手进入决赛,共同比拼英语演讲、临场反应能力。

决赛由专家组出题,进行现场英语演讲比赛。参赛选手提前进行抽签和入场演讲准备。比赛分为英语演讲、口语对答两个部分,评委进行现场打分。赛制对选手来说颇具考验,许多选手年纪虽轻但气场不小,站在台上颇具台风。

2021年,首届台州市中学生英语演讲大赛成功举办,让赛事成为不少喜欢英语演讲的中学生心目中的盛会。今年,大赛同样备受瞩目。

来自台州市第一中学的高二学

生郑宇婷,便是其中一位。“今年决赛的赛制很考验人,但是老师、父母、同学都在鼓励我,我就鼓足勇气来了。”

来自台州中学的43号李志宇和46号陶俊儒,一大早就来到决赛现场,一直在做准备,对比赛信心满满。

赛场上选手大秀风采,赛场外家长们也在交流等待。来自镇海中学台州分校的11号选手曹可欣的妈妈梁女士说:“这次英语演讲比赛是一个很好的平台,对她的语言表达能力、临场发挥能力都是一次锻炼,能站在舞台上展示自己,就是胜利。”

本次决赛的评委,台州市教育教学研究院高中英语教研员张小华说:“选手的表现都比较惊艳,相较往届,语音面貌上进步还是比较大的。在临场发挥中,选手们表现出了年轻人的自信。”台州学院外国语学院英语教育系主任李彬也当选手点赞:“大家短时间内能抓住主题,思路清晰,逻辑明确,表现了较高的英语演讲素养。”

## 正风肃纪促保障

# 天台:推进清廉村居建设

台传媒通讯员 陈亚霞

“师傅,您的银行账号是多少?我们不能支付现金,要通过银行转账支付给您。”近日,天台县福溪街道小淡溪村在支付村级党群服务中心修缮项目小工工资时,将用工明细上传到基层公权力大数据监督应用系统,实现村级小微权力全程在线审批。

不仅劳务用工,小淡溪将村级采购、村级工程、困难救助等涉及农村财务支付的小微权力事项全部录入系统,如存在不规范的支出,系统自动出现红色预警,相关工作人员进行核查并及时纠正。同时,小淡溪通过编制干事清单、风险清单、流程清单等三张清单,强化日常监督。今年前三季度,小淡溪村发现反馈各类基层问题12起,提出整改意见7条,促进了基层治理。

## 临海市中医院——

# 让“中药香”透出“廉洁味”

本报讯(通讯员 胡宏威)走进临海市中医院的“百草园”,这里种植着200多种中草药,是医院的中药文化教育基地,拥有独一无二的“中药香”。

临海市中医院将百草园建设与清廉医院建设有机融合,推出医院的“清廉药园”,园内的各种中草药都有属于自己的“药语廉心”:菊花,疏散风热、平肝明目、清热解毒,能清人头脑,助人灵思,世人应以菊花般高洁为尚,以宁可枝头抱香死之志为安;石菖蒲,开窍豁痰,醒神益智,化湿开胃,示人应以淡泊之心对待名与权,坚守岗位,吃苦耐劳。

该院还推出了“药语廉心”宣传板报,更细致地解析了中草药的药引及其廉洁寓意。通过“清廉药园”建设,让清廉文化能够看得见、摸得着。

## 玉环市城建集团——

# 廉洁家访共筑清廉防线

本报讯(记者 聂杨波 通讯员 李龙英)近日,玉环市城市建设集团领导班子成员深入干部职工家中开展廉政家访活动。

公司通过面对面拉家常的方式,详细了解干部职工的家庭生活状况、家教家风情况等,听取家属对公司党风廉政建设、八小时内外监督管理等方面的意见建议。并向家属送上廉洁书籍和家庭助廉倡议书等“清廉礼包”,感谢他们对城建工作的理解和支持。

“作为职工家属,我们要守住廉

洁底线,共同营造廉洁、文明的家风,做清廉家庭建设的支持者、参与者。”一名职工家属表示。

据了解,今年玉环市城建集团开展签订《家庭助廉承诺书》,家企联动,组建廉洁“后援团”,鼓励职工家属以负责的态度,帮助职工算好“经济账、家庭账和社会账”,帮助亲人从思想根源上拒绝歪风陋习和贪腐杂念,在实际行动中守牢纪律底线,构筑家庭反腐“护廉网”。截至11月23日,公司共签订《家庭助廉承诺书》447份。



## 迈向共同富裕的脚步

# 路南:“women”集市助力共富

本报讯(记者 沈志强)日前,路桥路南街道妇联组织的巾帼文创集市在南浦湿地公园开市,一个个粉红色的袖珍摊铺吸引了许多路人驻足,活动现场人头攒动,热闹非凡。

记者看到,现场共设置了30多个摊位,包括“妈妈的味道”美食小吃摊、“妈妈的手作”文创摊、非遗文创产品摊等,这些文创产品大多是摊主

们手工制作。

集市现场,几位穿着古风汉服的年轻女性穿梭在人群中,吸引了不少路人的目光。集市还有反诈宣传、爱心义诊、少儿维权帮帮站、童心义卖等爱心公益摊位。小朋友组成的童心理发团,售卖自己动手制作的传统小吃“番薯圆”,并准备将义卖所得捐赠用于帮扶困境儿童。

路桥区路南街道通过开办集市活动,为农村女性搭建创业创收平台,让她们发挥一技之长,推动形成良好的“巾帼共富生态圈”。

这场巾帼文创集市是路南街道妇联和泰隆银行联合打造的“women”主题系列集市的第二场,也是第一场“升级版”。当初第一场集市只有18个摊位,第二场就增加到31个,越来

## 开足马力忙生产

近日,在浙江尚博能源科技有限公司无尘恒温生产车间内,各条生产线运转井然有序,工人们抓紧完成销往40多个国家和地区的光伏组件生产订单,进入四季度,玉环各企业开足马力忙生产,冲刺全年目标任务。

台传媒通讯员 吴晓红摄

# 名家进校园 共品美食与文化

本报讯(记者 何赛)近日,台州开放大学举行了“名家进校园—美食与文化”系列活动。师生与文化名家面对面交流互动,感受台州美食文化,增加对本地文化的热爱和自豪感,也在深入了解名家的创作思路和创作经验中,开拓视野、增强文化底蕴。

活动以“说、展、品、聊”等环节开展。作家王寒带来著作《东海海鲜》的导读,她以独特的视角和细腻的笔触描绘了东海海鲜的美味,从古代先人

将海鲜称之为“海错”开始,讲述了每个朝代的海鲜史和当时盛行的海鲜美食,带领学生领略了东海海鲜——美味背后的海洋文化。

作家、木刻家赵宗彪带来《二十五史里的台州人》的主题讲座,从寻找祖先的身影、认识台州、入史人物类型及分布、台州入史人物之最等四个方面讲述,带我们拜访台州的历代知名人物。

作家、出版人周华诚在2014年

发起了“父亲的水稻田”众筹项目,邀请生活在城市的人和他一起,走进山村的稻田,用古法种植生态水稻,感受春播秋收的农耕文化,“一起见证从一粒种子到一捧大米的过程”。此次,他带来《大地之上,宁静力量》的主题报告。

目前,我市高度重视文化旅游产业发展,大力推进台州中华美食一条街等重点项目建设。“希望进一步弘扬台州美食文化,协力助推台

州成为全国知名的美食之都。”台州开放大学党委书记王焕斌说,去年,该校在全省地市中率先更名开放大学,更名后,学校进一步明确了服务台州全民终身学习的学习型社会建设的重要使命任务。此次活动正是身为当地高校,助力地方美食文化发展的重要举措。

当天还举行了《东海海鲜》展览、研学美食大比拼、名家沙龙走进澄江街道凤洋村等活动。

灯源自传统工艺,但他的创作手法又不拘泥于此。从尺寸来看,除了制作90厘米左右的普通鱼灯外,他还突破窠臼,大胆尝试长度超5米的大型件;从着色手法来看,李项才大多采用艳丽多彩的抽象元素来绘制鱼身,突显艺术张力。

“艺术创作应该求新求变,要尝试更多的变化,制作出来的鱼灯才更有生命力。”李项才说。

题形成《企业运行问题负面清单》,并向相关企业发放告知书,通过议事会“议单”、企业“收单”,定期“审单”,督促企业不行贿、不欠薪、不逃税、不侵权、不逃废债,远离纪律“红线”。

此外,每栋清廉楼宇中还创新设立A、B楼长,经济专员、廉政专员的“两长两员”机制,A、B楼长分别由街道相关领导和楼宇议事会主任担任,经济专员和廉政专员分别由街道经济发展办和纪工委相关人员担任,其他成员单位由辖区内商务楼宇、物业管理、政府部门等工作人员组成,推动实现楼长相互监督、专员相互牵制的监督机制。

“通过这次摸排,我们发现某企业存在欠薪问题,我们向该企业发放了整改告知书,在议事会成员的监督下,企业补上了30万元欠薪。”椒江区商务局党委委员刘辉介绍“一会一单”促行业清廉规范的制度成效。

“一会一单”制度指的是楼内各企业推选成员组成楼宇议事会,定期召开会议,把企业经营、交往过程中的问

# 玉环:12件坎门鱼灯出口澳洲

本报讯(通讯员 龚松 记者 曹思思)日前,玉环市坎门“渔民画”画家李项才将自己创作的非遗工艺品——坎门鱼灯出口到澳洲,助力传统文化传播。出口澳洲的鱼灯共12件。当天,

李项才先将货物托运到上海,再通过国际快递发到澳洲。“鱼灯是澳洲一个地方学校用的,那里的学生没看过坎门鱼灯,事前在线上进行了推介,他们都很喜欢。”李项才说,这是玉环

## 椒江:楼宇劲吹“清廉风”

(上接第一版)“廉管家”是在区纪委监委和区商务局的指导下,楼宇运营商组建的贴心服务团队。其服务内容涵盖了党务、人事、行事、财务、法律事务等科学规范的综合管理咨询以及业务项目拓展等,为入驻客户提供了集“清廉机制建设、清廉信息汇聚、清廉服务集成、亲清营商环境建设”于一体的管家式服务。

“之前公司有一个项目要申请补贴,但不知道要准备什么材料,我们向‘廉管家’反映后就有部门的人来

指导,公司也成功拿到了这个名额。”近日,台州市艺嘉进出口有限公司负责人向清廉楼宇里的“廉管家”寻求帮助,足不出户解决了企业难题。

“一单一单”制度,让企业远离纪律“红线”

“通过这次摸排,我们发现某企业存在欠薪问题,我们向该企业发放了整改告知书,在议事会成员的监督下,企业补上了30万元欠薪。”椒江区商务局党委委员刘辉介绍“一会一单”促行业清廉规范的制度成效。

“一会一单”制度指的是楼内各企业推选成员组成楼宇议事会,定期召开会议,把企业经营、交往过程中的问



## 稻田文化节 游客乐打卡

11月25日,在黄岩区北洋镇中德农场内,小朋友们在家长和志愿者们陪同下体验收割稻子。当天,为期2天的“趣北洋·稻田文化节”拉开序幕,本次文化节分为稻田艺术装置区、艺术展区、手工体验区、露天电影区和割稻体验区等,吸引了众多游客来打卡体验。

台传媒记者 孙金标摄